

金清镇基层气象防灾减灾组织体系建设取得成效的思考

□周仙林



金清镇位于台州市东部，是受台风暴雨洪涝等各种灾害影响较大的一个省级中心镇。为有效提高气象灾害的应急能力和公众防御意识，减轻气象灾害影响，金清镇根据上级有关精神，并结合各项实际，制定了防灾减灾工作方案，取得了一定的成效。国家防总副秘书长、中国气象局副局长矫梅燕对金清镇的基层气象防灾减灾和防汛体系建设工作给予了高度评价，2008年金清镇获浙江省“百乡和讯”先进单位荣誉，2010年金清镇被评为省气象防灾减灾示范镇。金清镇基层气象防灾减灾组织体系建设取得成效主要得益于以下措施。

一、建立组织机构，落实工作责任

1.完善机构建设。金清镇高度重视气象防灾减灾工作，成立了以镇主要领导为主抓的气象灾害应急指挥部和气象灾害应急办公室，对本镇的防灾减灾工作进行统一的指挥调度和应急处理。气象灾害应急办公室设有主任、副主任各一人，工作人员5人，信息员2名，配备气象协理员6人。全镇各村共有气象信息员75人，并成立金清镇气象工作站和金清镇气象协理员工作站。镇分管农业领导担任气象工作站站长，镇农业办公室主任担任气象协理员工作站站长，全面负责全镇的气象灾害减负工作，协助区气象部门做好气象监测预警设备、气象业务现代化信息系统的日常维护和气象信息的收集、发布、应用、上报工作。

2.落实工作职责。为使防灾减灾工作落到实处，金清镇采取各种措施，真正做到职责明确、分工合理。气象灾害应急指挥部下设综合协调组、宣传报道组、工程抢险技术组、救护防疫组、安全保卫组、信息灾害统计组、伤亡抢救突击组和会商系统操作组，并落实相关工作人员，真正做到分工明确，职责到位，确保人

力、物力、财力到位。

二、加大监测网络，健全预警体系

1.建立气象哨。金清气象哨始建于上世纪六十年代末，当时是响应毛主席“乡乡有气象站，村村有气象哨”的号召建立的（目前全省保留下来的可能只有三四个），保留了近40年的宝贵气象观测资料，区气象部门和区科学技术协会把金清气象哨列为我区的气象科普基地。2010年荣获省水利科技创新二等奖，2011年获全国大禹水利科学技术奖。

2.建立观测站。为提高气象防灾减灾工作的科技含量，争创省气象防灾减灾示范镇，近年来在各级气象部门的大力支持下，金清镇先后在金星村、黄娘海塘管理所、白果岛上建设了3个多要素中尺度自动气象观测站，在一个镇域范围内建设3个高标准中尺度自动气象观测站，这在全省也是不多见的，其中在金星村投入30多万元建立了七要素中尺度自动气象观测站。黄娘管理所和白果岛上的中尺度自动气象观测站于2006年7月投入使用，为六要素。这三个观测站在台州市的台风监测预报中发挥了标杆作用。同时，在低洼地区及水利工程等处安装6套全自动水位报测系统等。

3.建立显示屏。2008年底，金清镇在行政大楼大厅建起了全区第一块130厘米×100厘米的气象信息预警显示屏。今年又在镇人员密集的金清港社区和下梁村分别建起了气象信息预警显示屏，方便群众直观地获取最新的气象信息。

4.健全预警机制。金清镇通过气象预警显示屏、防空警报、农民信箱发送手机短信、驻村干部下村传达防范措施和宣传车等方式对灾害性天气进行预警。同时，对各村（社区）气象信息员

登记造册，并且制定了气象预警信息传播流程图，确保了预警信息畅通、顺利地传递，大大提高了预警的效果和覆盖面。

5.健全应急预案。金清镇及时总结了防御9711号、“云娜”、“半努”等超强台风经验和教训，认识到气象灾害应急预案的重要性，把气象灾害应急预案的制订、修改、补充和完善工作作为应对灾害的一项重要措施。气象灾害应急预案包括基本概况、组织机构和具体实施等方面，真正地做到了预案在前，方法可行。

三、保障措施有力，宣传全面到位

1.硬件舍得投入。一是物资准备充分。金清镇集中储备了麻袋、砂石木料、工具、照明、雨具等各种应急抢险物资，并且对各类物资进行了登记，保证灾害应急物资充足。此外，对社会上的抢险物资进行了登记，并且签订了抢险设备租赁协议和抢险车辆租赁协议，保障抢险设备和车辆能够及时投入使用。二是完善信息系统。金清镇投入8万元建立会商系统和LED信息告示系统，及时传达气象防灾减灾信息。安排人员以AB岗的方式对会商系统进行24小时管理，对系统的运行情况进行登记，以确保会商系统有效发挥作用。气象灾害应急办公室配备了电脑、传真机等设备。三是设立避灾场所。为了保证受灾期间人民的生命财产安全，金清镇建立了金清中学、金清实验中学、金清客运中心三个气象灾害避灾场所，可容纳2万多人。避灾点通过了质量监测部门的逐一验收，并且设立统一标识牌、紧急转移路线，引导避灾人员安全、有序地进入避灾场所。同时，每个避灾点均配有负责人、医护、保安等工作人员，进行管理和相应的服务，制定了避灾场所管理制度和张贴避灾人员需知，确保避灾点

秩序井井有条，避而不乱。

2.宣传全面深入。一是日常宣传。金清镇结合“世界气象日”、浙江省防台风日和台州市防台风日，开展了一系列气象灾害防御宣传活动；邀请上级气象部门对全镇的气象协理员进行集中气象知识培训，对全镇村（社区）两委主要负责人进行“百乡和讯”集中培训，并邀请市防办领导进行防汛知识专题讲座；每年在镇行政大楼展出各类气象灾害图片，在城区主要街道悬挂宣传横幅50余条，在主干河道、海塘等水利工程处安装固定宣传牌80多块；在人员密集的金港社区和下梁村建设气象科普示范村，3个村建设气象科普村，在金星村（气象哨）建立了浙江省唯一的气象科普基地；利用LED电子屏、电视、广播、报纸、网络、手机短信等形式向社会民众发送防讯知识及农村气象灾害防御知识；特别在3月23日世界气象日，在广场、街道等人员集中地带发放《农村气象灾害防御指南》、《暴雨洪灾防御》明白卡、《台州市雷电灾害防御和应急救援办法》、《气象科普历书》和《全民防台风知识读本》等宣传资料。二是开展日常演练。为确保气象灾害一旦发生后应急预案的顺利实施，金清镇积极开展各项气象防灾减灾日常演练工作，2009年在汛期前进行了金清镇防御“海燕”超强台风演练，全面检验了气象灾害应急预案的可行性和各应急小组的协调工作。同时，市委书记陈铁雄带领市区领导亲临演练现场，并对本次演练进行总结，取得了良好的成效。

工作研究



今日 Q 吧

QQ号:601295273

这是我们的一个互动平台，如果您对某些社会现象包括身边发生的事情有话要说，就请告诉我们，谢谢~

Q吧群号:35348698
mail:lqdaily@yahoo.com.cn

QQ说事

这个冬天有点冷

全国平均气温 -4.1℃

吧主:2012年入冬以来，我国北方地区频遭大范围寒潮天气，多地最低气温突破历史纪录，部分地区遭受雪灾或冻害。据中国气象局的数据，2012年入冬以来，截至2012年12月27日，全国平均气温是-4.1℃，比常年同期偏低1.2℃，为近7年来最低；东北、华北冷湿特征明显，这两个区域的平均气温都为近27年同期最低，同时，平均降水量又比常年同期分别偏多70.9%和110.9%。

小小星:为什么气候会出现这么大的变化啊？

吧主:国家气候中心气候监测室高级工程师王艳玲分析有以下几个原因：去年11月中旬以来，大气环流出现明显的调整，盘踞极地的冷空气开始向外扩散；去年12月中旬以来，乌拉尔山地区阻塞高压建立，这

一阻塞高压有利于来自中高纬度地区的冷空气南下影响我国大部地区；同时，我国北方大部地区受到来自北太平洋偏东南水汽及中纬度西风带水汽输送的共同影响，北方冷空气和暖湿气流交汇，因而降水异常偏多。

小小星:最近几年出现很多的“怪天气”，要么旱得很厉害，要么一下雨就下得很大，例如北京“7·21”特大暴雨。作为市民，我们应如何应对变幻无常的气候？

吧主:专家说要提高低碳、环保意识，从尽量少开车等点滴小事做起，保护气候；与此同时，在全球气候变暖的背景下，极端天气气候事件还会频繁发生，市民要增强气象灾害风险意识，掌握一些防范措施，有备无患。

QQ生活

杭州3000多对新人预约“一生一世”

吧主:还没从“世纪要爱日”的浪漫氛围中走出来，号称“世纪好日子”的2013年1月4日就来了。2013年1月4日谐音“爱你一生一世”，被众多准新人视为登记结婚的最佳日子。

小雨:我从杭州市民政局了解到，预约1月4日登记的新人已经达到了3253对，这是迄今为止各大节假日中登记人数最多的一天。

吧主:在“奥运日”2008年8月8日、寓意“长长久久”的2009年9月9日、象征“十全十美”的2010年10月10日、“世纪光棍节”2011年11月11日、“世纪要爱日”的

2012年12月12日等“特殊日子”，全国各地都曾上演过一幕幕火爆的扎堆登记场景。

小雨:场面这么火爆，就怕到时候预约的人太多了，来不及办理登记手续。

吧主:杭州市民政局社会事务处处长朱庭安说，虽然接受预约的新人到目前为止有3253对，但是1月4日那天，无论是否预约，只要有新人过来登记，工作人员会坚持到最后一刻，保证所有新人能在那一天完成他们对爱情的允诺。

小雨:其实，两情相悦，感情浓到深处，不管哪一天，都是登记结婚的好日子。何必赶在一堆呢。

元旦，你们怎么过？

吧主:元旦前就看了天气预报，说元旦小长假头天晴、第二天阴、最后一天下雨，果然是朝着这一预报一路行走。

开心果:是啊，元旦第一天天气很好，我们一家人开始了短途游，在周边的农家乐玩了一天。小孩子体力好，我们一天下来感觉很累了，第二天天气不是很好，所以就窝在家里了。

“很受伤”:浙江很多地方都下雪了，但台州市区好像还没下过，天气预报说这两天会有雨夹雪，我很期待下雪，这样就可以和孩子一起堆雪人、打雪仗了。

大饼:本来我们一家子也计划去外面旅游，但只有第一天天气比较好，接下来都是阴雨天，所以也就把计划给取消了，就带着孩子去逛超市买零食、买过年穿的衣服。

西门吹雪:既然天气不给力，那就换种休闲方式，看看书，喝喝茶，陪着家人聊聊天。反正明天就要上班了，就当收心也不错。

吧主:4日就上班了，大家还是赶紧收收心，为重返岗位做好准备，别把假日综合症带回来。

QQ眼



笔者在一路上看到，一辆小轿车的后视窗里堆满了东西，影响了司机的视线，大家开车还是要注意安全呀。

王晶 摄